Mathematik

Klasse 9 Wochenaufgaben
Lésungen der Wochenaufgaben
Quadratische Gleichungen
Aufgabe 1
a)
12x% + 2x = 9x*+9x—2 |-12x% — 2x
0 = —-3x*+7x-2 |: (=3)
2_7,.2
0 = x 3X+3
2
xp= —35 () —a
7 49 2
N T
7 25
X, = g+ E—Z
x, = Z_ [B_-1
2 7 6 36 3
L= 2'1
_{ !3}
b)
w(Bw —7) = W+2P2+w-4
3w? — 7w = w’+4dw+4+w—4
3w? — 7w = w?+5w |[—3w? + 7w
0 = —2w?+12w
0 = w(-2w+12)
w, =0V  —2w+12=0 |-12
—2w  =-12 |:(-2)
Wy =
L = {0; 6}
c)
X
;— 3x I(x—l)
x = 3x-(x—-1)
x = 3x*-3x | —x
0 = 3x*-2x
0 = x-(3x—2)
x=0V 3x—-2=0 |+2
3x =2 |3
2
x==:
3

D =R\ {1} also L=1{0;}
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d)
V13— 4x
13 — 4x
13 — 4x

X127
X1/2=

X127

L={

Aufgabe 2
a)
3x%+ 24x + 21 =
x*+8x+7
x? + 8x

2
X%+ 8x + (g)
(x+ 4)?
X+ 4
X1

Xy =
L={-1-7}

b)

§u2 —5u+18
u? — 15u + 54
u? —15u =

u? —15u + (12—5)2 =

(wr 3

Aufgabe 3

Wochenaufgaben
6—x |quadrieren
(6-%7?
36 — 12x + x* |-13 + 4x
x*—8x + 23
2

P P
-3£() -a
4++16—23
4475
0 |:3
0 |—7
-7 |quadratische Erganzung

~

-7+ ()
9 V-
+3 |—4
—4+3=-1
—4-3=-7
0 |-3
0 |-54
—54 |quadratische Ergianzung
-54+(2)
2 v
+3 _5

2 2

Ly3__¢

2 2
_15_3_ 4

2 2

a) x¥*—7x+10=0
b) x¥*—x—12=0

c) xX*—7x=0
10

2_2,,10
d) x*—=x+

21

=0
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e) xX*—6+4=0
f) X2 =24/74+7=0

Geometrische Aufgaben zu Quadratische Gleichungen

Aufgabe 4

Skizze rechts:

Nach dem Satz des Pythagoras gilt:
(x+6)2=x2+4(x+3)2

Ausrechnen, pq-Formel anwenden und es folgt:

x=9cm

Aufgabe 5

Skizze rechts:
Ansatz: 16 = (a+2) - (a—4)
Ausrechnen, pq-Formel anwenden und es folgt:

a=6cm

Anwendungen zu Quadratischen Funktionen

Aufgabe 6

Am einfachsten ist das KOS in der
folgenden Weise einzufiigen, da es
sich so nur um eine Verschiebung
entlang der y-Achse und eine
Streckung/ Stauchung handeln kann.

Daraus ergibt sich der Ansatz:

x+6

x+3

o
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f(x)=ax?>+b
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Man erhdlt dann die Losung: f(x) = —(%xz +5

Aufgabe 7

Mit einer Skizze sieht die
Flugbahn in Abhdngigkeit
von der Zeit t wie im KOS
rechts aus.

a) Gefragt ist, wie Lange
der Ball in der Luft ist.
Dies ist nicht mehr der

200

100

Héhe
in Metern

Zeit
in Sekunden

Fall, wenn er den Boden
berihrt. Also, wenn h(1)=0!
Ansatz: 0 = —15t% 4+ 90t

6, 8

Man erhdlt die beiden Lésungen x; = 0 und x, = 6. Daher befindet sich der
Ball genau 6 Sekunden in der Luft.
b) Der Ball hat seinen hochsten Punkt am Scheitelpunkt. Daher bestimmt man

den Scheitelpunkt der Flugbahn. Nach dem Umformen folgt:

h(t) = —15(t —3)?> + 135

Man kann erkennen, dass der Scheitelpunkt bei (3]|135) liegt. In diesem
Kontext heiBt das, dass der Ball nach 3 Sekunden seine maximale Hohe bei

135m erreicht hat.



